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A días de las elecciones: 

Analistas estiman que 
caso Monsalve tendrá 
impacto negativo para 
el oficialismo 
y Habría pérdida de votos, que podría 
beneficiar a la derecha o reflejarse 
como descontento con clase política. 

CAROLINE CASTILLO 

A menos de 10 días de las 
elecciones municipales se con- 
firmó la denuncia de violación 
contra el exsubsecretario del 
Interior Manuel Monsalve. Si 
bien ha habido una serie reac- 
ciones políticas entre los secto- 
res, condenando el supuesto 
delito, surge la interrogante de 
cuál podría ser el efecto que 
tanto el caso como el manejo 
del Gobierno —incluyendo el 
punto de prensa del Presiden- 
te Gabriel Boric— tendrían en 
los resultados de los comicios. 

Tres analistas políticos con- 
cuerdan en que podría afectar a 
los candidatos del oficialismo. 
Mauricio Morales, doctor en 
Ciencia Política y profesor de la 
Universidad de Talca, plantea 
que si bien el caso podría tener 
un impacto, este no sería “nece- 
sariamente como lo espera la 
derecha, que es un beneficio 
electoral en los 345 municipios 
y las 16 gobernaciones. Más 
bien, esta ct en el Gobierno 
sumado al caso Hermosilla po- 
drán favorecer, en el contexto 
del voto obligatorio, la votación 
inválida. Esdecir, el voto nulo y 
el voto blanco como señal de 
protesta, rechazo y repudio ha- 
cia la clase política en general”. 
Como consecuencia de un 

rechazo aambos sectores, Mo- 
rales afirma que “no es descar- 
table un sostenimiento o in- 
cluso un incremento en el vo- 
lumen de candidatos indepen- 
dientes fuera de pacto”. 

El académico de la Universi- 
dad Central, Marco Moreno, en 
tanto, señala que “la conferen- 

de prensa ha llevado a que el 
instale el problema 

en su escritorio. Evidentemente 
y en la medida en que este tema 
siga en la agenda, puede influir 
en la decisión de los elector 
esto porque los ciudadanos es- 
tán tomando su decisión electo- 
ral cada vez más cerca del mo- 
mento de la elección. Por lo tan- 
to, en los próximos días proba- 
blemente muchos que no 
tienen definido cómo van a vo- 
tar, tomen en consideración lo 
que ha pasado con el caso del 

  

      

    

  

  

Estudio realizado por el IPP de la U. 

exsubsecretario Monsalve”. 
Moreno considera posible 

que “algunos ciudadanos pue- 
dan ver en la elección un espa- 
cio para castigar o expresar su 
malestar en la forma como el 
Gobierno ha llevado adelante 
esta situación”. Asegura que 
esto se evidenciaría en las elec- 

nes de gobernadores, donde 
“la disputa se da más entre ofi- 
cialismo y oposición. Las elec- 
ciones municipales son un ple- 
biscito de las actuales autorida- 
des alcaldicias”. 

Por su parte, Kenneth Bun- 
Ker, cientista político y acadé- 
mico de la USS, estima que la 
magnitud del impacto “va aser 
relevante, tanto sobre la apro- 
bación del Presidente como so- 
bre la votación de todo el sec- 
tor”. Agrega que a sectores po- 
líticos dentro del oficialismo 
“no les vaa gustar ni lo que hi- 
zo Monsalve de la centroiz- 
quierda, ni Gabriel Boric del 
progresismo, y sus votos se po- 
drían transferir hacia una iz- 
quierda un poco más dura”. 

  

    

La mirada política 

  

:n el programa “Estado Na- 
ional”, el diputado Diego Ibá- 

ñez, del FrenteAmplio, sostu- 
vo que “muchas veces estosca- 
sos para la ciudadanía son sú- 
per lejanos. La gente muchas 
veces más que por el partido 
vota por la persona, porque lo 
haga bien o no”. 

La presidenta de Evópoli, 
Gloria Hutt, concluyó que de- 
bido a que la seguridad es el te- 
ma prioritario, y el discurso del 
gobierno en esa materia “se ve 
que es hueco”, los votantes es: 
tarán “muy conscientes de que 
aquí hay un impacto y que su 
decisión va a marcar el bienes- 
tar de ellos en el futuro”. 

En Mesa Central, el diputa- 
do y presidente de la UDI, 
Guillermo Ramírez, afirmó 
que “no es ridículo ni tirado 
de las mechas pensar que el 
Gobierno quería manteneres- 
to oculto hasta después de las 
elecciones. Podría afectar gra- 
vemente el rendimiento de 
sus candidatos” 

  

    

Continúan las repercusiones del caso Monsalve a días de las elecciones: 

Gobierno deberá enfrentar 
arremetida opositora en el 
Congreso, aunque no hay 
consenso para sesión especial 
Desde los partidos de la derecha acusan al oficialismo de querer “bloquear” la 
realización de dicha instancia en la Cámara de Diputados este martes. 

.P.GUZMÁN y C. CASTILLO. 

No serán días fáciles los que 
deberá sortear el Gobierno pre- 
vio a las elecciones municipales 
del próximo fin de semana, en 
medio de una fuerte arremetida 
opositora en su contra —por el 
manejo que tuvieron tras la de- 
nuncia al exsubsecretario del In- 
terior, Manuel Monsalve, por 
una presunta violación—, la cual 
se espera que se traslade esta se- 
mana al Congreso. 

Y es que, en base a la facultad 
fiscalizadora que tienen los dipu- 
tados, los partidos de dicho sector 
han impulsado una serie de accio- 
nes para queel Ejecutivo aclaresu 
actuar frente a la crisis, apoyada 
desde Amarillos hasta el P. Repu- 
blicano, que incluye la creación de 
una comisión especial investiga- 
dora y larealización de unas 
especial, la presencia de la minis- 
tra del Interior, Carolina Tohá, y 
la de la Mujer, Antonia Orellana. 

La expectativa de la oposición 
es que dicha instancia se realice el 
martes lo que obligaría al Gobier- 
no a seguir dando explicaciones 
por lo sucedido a tan solo cuatro 
días de los comicios, lo que los 
analistas advierten puede generar 
un impacto electoral (ver nota se- 
cundaria en C2). Sin embargo, la 
idea enfrenta un problema: es se- 
mana distrital por lo cual el Con- 
greso no sesiona. 
Anteeso, la única manera de in- 

terrumpirla es que todos los co- 
xmités parlamentarios den su una- 
nimidad locual se prevé complejo 
pues los partidos oficialistas no 
estarían disponibles y, según acu- 
san parlamentarios de Chile Va- 
mos, los jefes de las bancadas se 
han demorado en dar una res- 
puesta a los mensajes que les han 
escrito solicitando su postura. 

Con ello, se cree que se 
apuesta a dilatar la resolución y 
se haga poco viable realizarla 
pues muchos diputados deben 
comprar pasajes para trasladar- 
se desde sus regiones hasta Val- 
paraíso, lo que se complejiza si 
no hay definición al respecto. 

  

      

Andrés Bello: 

Mayoría cree que efectos del 
estallido fueron negativos, 
pero que no se ha avanzado 
en solucionar demandas 
Además, 55% cree que las movilizaciones son necesarias para 

que hayan cambios y la mayoría de las sensaciones que 
prevalecen en el país son negativas y lidera la preocupación. 

MANUEL ARIAS 

Con el fin de analizar a los 
chilenos a cinco años del inicio 
del estallido, el Instituto de Po- 
líticas Públicas de la U. Andrés 
Bello realizó su cuarta versión 
del sondeo “Las movilizaciones 
desde el retrovisor”. Entre las 
conclusiones más importantes 
se encuentran un aumento en la 
percepción negativa de los 
eventos ocurridos tras el 18-0 y 
una creciente sensación de des- 
conexión entre la clase política 
y las urgencias sociales deman- 
dadas por las personas. 

Así, cuando se consulta si cre- 
en que los políticos están más 
conscientes de las urgencias so- 
ciales después de 2019, el 83% di- 
ce estar en desacuerdo, mientras 
que solo un 17% cree que es así. 

Esto implica un crecimiento de 
17 puntos respecto de lo registra- 
doen la versión de 2022, cuando 
dicha cifra se encontraba en 66%. 
En la misma línea, el 89% consi- 

dera que el país no ha avanzado 
enresolver las demandas sociales, 

Pese aello, al igual que han ex- 
hibido otros sondeos, la percep- 
ción sobre el estallido es mayori- 
tariamente negativa, con un 61% 
que considera que trajo efectos 

  

66 Si bien la mayoría 

piensa que lo ocurrido 
hace cinco años fue un 

error, eso no significa 

que haya mayor 

confianza en las 
instituciones”. 

  

GONZALO VALDÉS 
SUBDIRECTOR IPP UNAB: 

adversos para el país, versus un 
23% que tiene una visión positi- 
va, bajo la idea de que “ayudó a 
que las demandas de la ciudada- 
nía fueron escuchadas”. 

Gonzalo Valdés, subdirector 
del Instituto, afirma que el son- 
deo muestra que, si bien existe 
una lejanía ante lo sucedido tras 
del 18-0, esto no se debe a una 
mejora en la percepción de las 
personas sobre el sistema polí 
co. “Si bien la mayoría piensa 
que lo ocurrido hace cinco años 
fue un error, eso no significa que 
haya mayor confianza en las ins- 
tituciones. Entonces, aunque la 
probabilidad de que se repita un 
estallido social es baja, eso no 
quiere decir que vayamos en un 

   

  

rumbo político razonable e insti- 
tucional”, explica. 

Movilizaciones 
y cambios 

El estudio también muestra 
que, debido a la desconfianza en 
soluciones a través delos actores 
políticos, la ciudadanía sigue 
creyendo que “para que haya 
cambios debe haber moviliza- 
ciones”, con un 55% de los en- 
cuestados de acuerdo con aque- 
lla afirmación. 

Anivel desagregado, estaidea 
es más apoyada por los grupos 
más jóvenes, con un 60% que di- 
ce estar muy de acuerdo y de 
acuerdo, y decrece hasta un 16% 
en los mayores de 65 años. 

Según el académico, esto se 
condice con la desconexión que 
sienten las personas con la insti- 
tucionalidad y con las sensacio- 
nes negativas que la mayoría de 
los encuestados expresaba sobre 
la situación nacional. 

Explica que “los sentimien- 
tos que prevalecen en las perso- 
nas son la preocupación, la de- 
cepción y la rabia. Es decir, la 
gente cree que el estallido no 
era el camino, pero eso está 
muy lejos de decir que piensa 

  

¡ena Ossandón, jefa de banca- 
da de RN. 

  

Aun así, aunque insistirán en 
queserealice, la lectura queseha- 
ce enla oposición pase lo que pa- 
senoes negativa. Si se concreta la 
sesión, el Ejecutivo tendrá que 
desplegarse a aclarar su actuar en 
una semana electoral, y si la cen- 
troizquierda no da el visto bueno, 
argumentan, quedaría en una po- 
sición compleja pues se podría in- 
terpretar como que están bloque- 
ando las explicaciones. 

Para la jefa de bancada de 
RN, Ximena Ossandón, el ofi- 
cialismo hace “un mal cálculo, 
porque es aún mayor el impac- 
to si quedan como que no han 
querido sesionar. Tiene mucha 
más repercusión esa noticia 
(...), lo lógico es que se mues- 
tren dispuestos”. 

  

  

   

Oficialismo dice 
no estar disponible 

Ayer, el vicepresidente de la 
mesa, el diputado Eric Aedo 
(DC), planteó que “la mesa de 
la Cámara está abierta a citar 
una sesión especial si hay 
acuerdo unánime de los comi- 
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Lorena Fries, diputada del Frente 
Amplio. 

tés que la componen para anali- 
zar el caso Monsalve. Lo im- 
portante también es que la jus- 
ticia avance, quela fiscalía haga 
su investigación y que el Go- 
bierno colabore plenamente”. 

Sin embargo, desde republica- 
nos acusaron un “bloqueo” de la 
izquierda. Asílo aseveró su jefe de 
bancada, Luis Fernando Sánchez, 
quien aseguró que “hace ya dos 
días que se está solicitando autori- 
zación a los comités de la Cámara 
para sesionar en Semana Distrital 
y discutir sobre el caso Monsalve, 
para que venga el Presidente de la 
República, que venga la ministra 
Tohá, que vengan las principales 
autoridades del país a dar explica- 
ciones de por qué encubrieron es- 
te caso durante dos días”. 

Sin embargo, advirtió que los 
partidos oficialistas no quieren 
dar el acuerdo y acusó que “aquí 
hay un actuar concertado para 
encubrir el caso Monsalve, para 
quenose discuta ni llegue esta in- 
formación a la opinión pública”. 

“Y ahí están el Partido Co- 
munista, el Frente Amplio, el 
Partido Socialista, el PPD, in- 

      

cluso la DC, actuando coordi- 
nadamente con el Gobierno 
para que no tengamos esta se- 
sión especial en el Congreso y 
se discuta el tremendo escán- 
dalo y el abuso de poder que ha 
ocurrido por parte del exsub- 
secretario Monsalve para en- 
cubrir la denuncia de violación 
en su contra”, agregó. 

Desde la centroizquierda re- 
plicaron a estas críticas y argu- 
mentaron que las sesiones espe- 
ciales no suelen cumplir el fin 
para el cual son citadas. Esa es la 
versión del diputado Jaime Ara- 
ya (Ind.-PPD) quien comenta 
que “lo central aquí es lo que tie- 
ne que hacer la fiscalía, el Minis- 
terio Público, que tiene que es- 
clarecer estos hechos que son 
gravísimos. La sesión especial, 
como lo hemos visto en ocasio- 
nes anteriores, es más bien un 
show político”. 

Así, dice que, “por ningún mo- 
tivo” estaría disponible para que 
se interrumpa la semana distrital 
lo cual describió como algo de 
“muy mal gusto” pues cree que 
los parlamentarios de región han 
tenido poco tiempo para recorrer 
las comunas que representan. 

En la misma línea, Lorena 
Fries (FA), una de las parlamen- 
tarias titulares de su bancada, se- 
ñala que “coincido en que la si- 
tuación es compleja, pero no me 
parece que se tenga que dejar a 
un lado la semana distrital. Yo 
aconsejaría no intervenir más en 
esta situación, hay que dejar que 
la investigación penal y los su- 
marios correspondientes sigan 
su curso y que los parlamenta- 
rios podamos hacer el trabajo 
distrital que nos corresponde”. 

Por otro lado, la opción de una 
eventual acusación constitucio- 
nal contra el Presidente Gabriel 
Boric fue desestimada ayer por el 
presidente de la UDI, el diputado 
Guillermo Ramírez. “Está descar- 
tada. Me parece que sería un des- 
propósito, estas deben descartar- 
se siempre salvo que sean de ex- 
tremísima gravedad”, dijo en el 
programa Mesa Central de TI3. 

    

   

  

  

El detalle de la percepción ciudadana 
Pensando en las demandas 
ue dieron origen a lo vivido 
durante octubre de 2019, 

¿Qué tan de acuerdo está con 
la frase: "Sin movilización no 

hay cambios”? 

¿Qué tan de acuerdo está con 
la frase: "Los políticos están 

más conscientes de las 
urgencias sociales después de 
las movilizaciones iniciadas el 

18 de octubre de 2019"? 

¿Qué tan de acuerdo está 
con la frase: "El país ha 
avanzado en la solución 
de las demandas sociales 
que dieron origen a las 

movilizaciones"? 
  

  
[E uy e acuerdo PB De acuerdo PY] En desacuerdo IE Muy en desacuerdo 
  

¿Usted cree que la movilización social i 

4% 

  

de 2019 trajo efectos positivos o negativos para el país? 

Positivos, ayudó a que las demandas 
de la ciudadanía fueran escuchadas 

y 

Negativos, fomentó la 
violencia y la polarización 

y 

Ni positivos No sabe 
ninegativos — 1% 

y y 

Cuando piensa en la situación actual del país, ¿cuál de las 
siguientes emociones o sentimientos prevalece? 

Preocupación 
y 

43,2% 

Tipo de estudi   

31,8% 

1 
Decepción 

Optimismo Otra 
Rabia 4,6% 1,3% 

y Ed 
12,7% 

A 
5,2% 1,2% 

Esperanza Tranquilidad 

Estudio cuantitativo, no probabilístico, aplicado a un panel certificado, a través de encuestas autoadministradas. 
¡Grupo objetivo: Hombro y mujeros mayores de 18 años rosidontes on las 16 regionos del país 
Muestra: 3.046 respuestas efectiva Fecha de realización: Entre el 23 de septiembre y el 6 deoctubrede 2024 
  

Fuente 1PP Unab 

quelas autoridades son recepti- 
vas a sus necesidades”. 

Agrega que la percepción ge- 
neralizada es que “sus necesid: 
desnoson tomadas en cuenta” y 
que tienen poca capacidad dí 
fluencia, por lo que “surge la 
idea de que sin movilización no 
hay cambio”. 

De hecho, las emociones que 

  

  

   

  

prevalecen sobre la situación del 
país son en su mayoría negati- 
vas: un 43,2% dice estar preocu- 
pado; un 31,8%, sentir decep- 
ción; un 12,7%, rabia, y tan solo 
un 5,2%, esperanza. 

Principales problemas 
Al igual que otros sondeos, el 

realizado por la U. Andrés Bello 
arroja que los principales pro- 
blema que afrontan hoy el país 
son la delincuencia y el narcotrá- 
fico, con 77%. 

Luego aparece “el comporta 
miento de los políticos y e 
rrupción”, con un 69%, y más 
atrás la inmigración, con un 
47,4%. 
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